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ÖZET

AMAÇ: Bu araştırma ile koronavirüs (COVID-19) küresel salgı-
nının yaşandığı bu dönemde, bireylerin pandemi ile ilgili bilgi 
düzeylerinin, gıda hijyeni ve gıda alışverişlerindeki tutumlarının 
değerlendirilmesi amaçlanmıştır.

GEREÇ VE YÖNTEM: Çalışma Türkiye’nin farklı illerinde ikamet 
eden ve yaşları 18 ile 65 arasında değişen gönüllü bireyleri içer-
mektedir. Araştırmaya katılan bireylerin demografik özellikleri-
ni, mutfak kullanımı ve gıda alışverişi esnasında hijyen ile ilgili 
konularda bilgi ve tutumlarını belirlemeyi amaçlayan 17 soru-
dan ve 505 katılımcıdan oluşan çevrimiçi bir anket çalışmasıdır.

BULGULAR: Çalışmaya katılan bireylerin %53,9’unun yaşları 
18 ile 65 arasında olan erkeklerden oluşmaktadır. COVID-19’un 
bir viral enfeksiyon olduğunu bilen bireylerin oranı %68 iken 
bu etkene karşı önlem almayanların oranı ise %3.8 olarak be-
lirlenmiştir. Ankete katılanların %54.4’ü COVID-19 PCR testini 
yaptırdığını bildirirken bunların %19,4’ü pozitif olduğunu be-
lirtmiştir. Etkenin gıdalar aracılığıyla bulaşmadığını fakat gıda 
ambalajları ile bulaşabileceğini düşünenlerin oranı ise %39.8 
olarak belirlenmiştir. Ayrıca, bireylerin yaşları büyüdükçe, öğ-
renim ve ekonomik gelir durumu arttıkça, COVID-19’un gıdalar 
ile bulaşmayacağını düşünenlerin sayısı anlamlı derecede art-
mıştır. Bununla birlikte kendisini büyük risk altında olduğunu 
düşünenlerin oranı %40 olarak tespit edilirken COVID-19’dan 
korunmak için alınan tedbirler arasında en fazla (%46,7) maske, 
eldiven, dezenfektan ve sosyal mesafenin birlikte kullanılması 
görülmüştür. Yapılan market alışverişleri sonrasında ürünleri hiç 
bekletmeden kullanan bireyler, kendilerini risk altında görme-
mektedirler. Çalışmaya katılanların %51.7’si el yıkama alışkanlık-
larındaki değişiklikleri ve su tüketim miktarlarındaki artışları bil-
dirmişlerdir. Ayrıca çalışmaya katılan bireylerin bağışıklıklarını 
güçlendirmek için en yüksek oranla (%38.7) organik beslenmeyi 
tercih ettikleri görülmüştür.

SONUÇ: Pandemi sürecinde, gıda hijyenine verilen önemin an-
lamlı derecede arttığı görülürken, eş zamanlı olarak su tüketimi 
ve el yıkama alışkanlıklarının da değiştiği görülmüştür. Bunun 
yanı sıra bireylerin COVID-19’un bulaşma yolları ile ilgili bireyle-
rin bilgi seviyelerinin, bireylerin eğitim düzeyleri, gelir seviyeleri 
ve yaşa göre farklılık gösterdiği belirlenmiştir. Ayrıca bireylerin, 
organik beslenmeye yönelmesi ve vitamin takviyeleri alması, 
beslenme alışkanlıklarının da etkilendiğini göstermiştir.

ANAHTAR KELİMELER: COVID-19, Gıda, Hijyen. 

ABSTRACT

OBJECTIVE: In this study, it was aimed to evaluate the knowle-
dge level of individuals about the pandemic, and their attitudes 
towards food hygiene and food shopping during this period 
when the coronavirus (COVID-19) global epidemic was expe-
rienced.

MATERIAL AND METHODS: It consists of volunteer individuals 
residing in different provinces of Turkey and aged between 18 
and 65. It is an online questionnaire study consisting of 17 ques-
tions and 505 participants, aiming to determine the demograp-
hic characteristics of the individuals participating in the study, 
their knowledge and attitudes about hygiene during kitchen 
use and food shopping.

RESULTS: 53.9% of the individuals participating in the study 
consisted of men between the ages of 18 and 65. While the rate 
of individuals who know that COVID-19 is a viral infection is 
68%, the rate of those who do not take precautions against this 
factor is 3.8%. While 54.4% of the respondents reported that 
they had the COVID-19 PCR test, 19.4% of them stated that they 
were positive. The rate of those who think that the agent is not 
transmitted through food, but can be transmitted through food 
packaging, was determined as 39.8%. In addition, the number 
of people who think that COVID-19 will not be transmitted by 
food has increased significantly as the age of the individuals, 
education, and economic income increase. However, the rate 
of those who think that they are at great risk was determined 
as 40%, and among the measures taken to protect themselves 
from COVID-19, the most (46.7%) were the use of masks, glo-
ves, disinfectants, and social distance together. Individuals who 
use products without waiting after grocery shopping do not 
see themselves at risk. 51.7% of the participants in the study re-
ported changes in hand-washing habits and increases in water 
consumption. Moreover, it was observed that the individuals 
participating in the study preferred organic nutrition with the 
highest rate (38.7%) to strengthen their immunity. 

CONCLUSIONS: While the importance given to food hygiene 
has increased significantly during the pandemic process, it has 
been observed that water consumption and hand-washing ha-
bits have changed simultaneously. In addition, it has been de-
termined that the level of knowledge of individuals about the 
transmission routes of COVID-19 differs according to the edu-
cation level, income level, and age of the individuals. Also, the 
fact that individuals turn to organic nutrition and take vitamin 
supplements has shown that their nutritional habits are also 
affected.
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GİRİŞ 

Koronavirüs 2019 hastalığı (COVID-19), önemli 
bir halk ve çevre sağlığı sorunudur. Dünya Sağ-
lık Örgütü (WHO) salgını küresel bir pandemi 
ilan ederken; Çin, yeni koronavirüs enfeksiyo-
nunu birinci sınıf bulaşıcı hastalık (en tehlikeli 
enfeksiyon sınıfı olarak kabul edilir) olarak ilan 
etmiştir (1, 2). Koronavirüsler insanlarda soğuk 
algınlığına benzer hafif hastalıklara neden olur-
ken, diğer türleri (MERS - Orta Doğu Solunum 
Sendromu ve SARS) daha ciddi hastalıklara ne-
den olmaktadır (3). COVID-19 nedeniyle ger-
çekleşen ölüm, kritik hastalar için  %61.5 kadar 
yüksek bir orana sahiptir ve COVID-19'un önlen-
mesi için en önemli strateji, bulaşma yollarının 
bloke edilmesidir (4, 5). Nesneler ve yüzeyler 
üzerindeki kontaminasyon süresiyle ilgili olarak 
yapılan bir çalışmada; SARS-CoV-2'nin plastik 
üzerinde 2-3 güne kadar, paslanmaz çelikte 2-3 
güne kadar, kartonda 1 güne kadar, bakır üze-
rinde 4 saate kadar bulunabileceği gösterilmiş-
tir (6). Ayrıca, yoğun bakım ünitelerinde genel 
koğuşlara göre kontaminasyonun daha yüksek 
olduğu ve SARS-Cov-2’nin zeminlerde, bilgisa-
yar farelerinde, çöp kutularında ve hasta yatağı 
tırabzanlarında ve hastalardan 4 metreye kadar 
havada bulunabileceği bildirilmiştir (7). Temas 
ile bulaşma; semptomatik veya asemptomatik 
kişilerin ortama yaydıkları solunum salgılarına, 
diğer bireylerin elleri ile temas etmesi ve salgı-
larla kirlenen ellerin ağız, burun veya göz muko-
zasıyla temas etmesiyle meydana gelmektedir 
(6). Beslenme, büyüme ve gelişmenin yanında, 
özellikle hastalıklardan korunmada, ruhsal, fi-
ziksel ve zihinsel fonksiyonların korunmasında 
ve immün sistemin düzenlenmesinde önemli 
rol oynamaktadır (8). Enfeksiyon hastalıklarında 
olduğu gibi bireylerin beslenme durumu iyi ol-
duğunda COVID-19 enfeksiyonundan ve/veya 
hastalığın komplikasyonlarından korunma ola-
sılığı da artmaktadır (9). Gıda güvenliği ile bağ-
lantılı olan sağlık-beslenme ilişkisi COVID-19 
salgını sürecinde de önemini devam ettirmekte-
dir (9). Bu araştırma ile, koronavirüs (COVID-19) 
küresel salgınının yaşandığı bu dönemde, ko-
ronavirüs salgınının bireylerin gıda tüketim 
davranışları ve hijyen alışkanlıkları üzerinde-
ki etkisinin değerlendirilmesi amaçlanmıştır. 

GEREÇ VE YÖNTEM

Bu çalışma, Türkiye’nin farklı illerinde ikamet 
eden, 18-65 yaş arasında ve çalışmaya katıl-

mayı kabul eden 505 katılımcı ile çevrimiçi 
gerçekleştirilmiştir. Çalışma, COVID-19 salgı-
nının, bireylerin gıda güvenliği ve gıda hijye-
ni ile ilgili bilgi ve tutumlarındaki farklılıkların 
belirlenmesi; cinsiyet, eğitim düzeyi, yaş gibi 
demografik özelliklerin karşılaştırılması pren-
sibine göre planlanmış olup, Nisan – Haziran 
2021 tarihleri arasında yürütülmüştür. Araştır-
mada veri toplama aracı olarak 17 sorudan olu-
şan, online anket yönteminden yararlanılmıştır. 

Etik Kurul

Bu çalışma; Afyonkarahisar Sağlık Bilimleri Üni-
versitesi, Klinik Araştırmalar Etik Kurulu’nun 
30.04.2021 tarihli, 2011-KAEK-2 kodlu kararıyla 
etik kurul onayı alınarak yapılmıştır (2021/6).

İstatistiksel Analiz

Ankete katılan gönüllülerin doldurduğu anket 
değerlendirmeleri excel formatında kaydedil-
miştir. Excel formatında kaydedilen bilgiler daha 
sonra SPSS 22.0 programına aktarılarak analiz 
edilmiştir. Elde edilen veriler değerlendirilir-
ken tanımlayıcı istatistiksel metotların (frekans, 
ortalama, standart sapma) yanı sıra Pearson 
ki-kare (x2) testleriyle değerlendirilerek P<0.05 
düzeyi istatistiki açıdan anlamlı kabul edilmiştir.

BULGULAR

Çalışmaya katılan bireylerin %53,9’u (272/505) 
erkeklerden, %46,1’i (233/505) kadınlardan olu-
şurken, yaşları 18 ile 65 arasındadır (Tablo 1). 
Tablo 1: COVID-19 ve gıda hijyeni ile ilgili soruya verilen cevap-
ların demografik özelliklere göre dağılımı

Bu bireylerin %68’i COVID-19’un viral bir enfek-
siyon olduğunu bilirken %32’sinin bilmediği 
görülmektedir. Pandemi süresince COVID-19 
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Yaş grupları ile COVID-19 ve gıda hijyeni ile ilgili sorulara verilen cevapların dağılımı 
Yaş COVID – 19 gıdalarla bulaşan bir hastalık mıdır? 

Evet Hayır Fikrim Yok Toplam 
18-24 %5,0 (25) %12,5 (62) %4,6 (23) %21,8 (110) 
25-34 %6,3 (32) %8,9 (45) %3,4 (17) %18,6 (94) 
35-44 %4,0 (20) %16,0 (81) %2,6 (13) %22,6 (114) 
45-54 %4,4 (22) %23,0 (116) %4,0 (20) %31,3 (158) 
55-65 %1,0 (5) %3,4 (17) %1,4 (7) %5,7 (29) 
Toplam %20,6 (104) %63,6 (321) %15,8 (80) %100(n=505) 

χ2=26,424, P<0,05 (0,001) 
Cinsiyet ile COVID-19 ve gıda hijyeni ile ilgili sorulara verilen cevapların dağılımı 

Cinsiyet COVID – 19 gıdalarla bulaşan bir hastalık mıdır? 
Evet  Hayır Fikrim Yok Toplam 

Kadın  %10,1 (51) %28,1 (142) %7,9 (40) %46,1 (233) 
Erkek %10,5 (53) %35,4 (179) %7,9 (40) %53,9 (272) 
Toplam %20,6 (104) %63,6 (321) %15,8 (80) %100(n=505) 

χ2=1,299, P>0,05 (0,522) 
Öğrenim durumu ile COVID-19 ve gıda hijyeni ile ilgili sorulara verilen cevapların dağılımı 

Öğrenim durumu COVID – 19 gıdalarla bulaşan bir hastalık mıdır? 
Evet Hayır Fikrim Yok Toplam 

İlk ve ortaöğretim %1,8 (9) %5,0 (25) %3,2 (16) %9,9 (50) 
Önlisans  %8,3 (42) %12,9 (65) %4,4 (22) %25,5 (129) 
Lisan %2,8 (14) %15 (76) %1,4 (7) %19,2 (97) 
Lisanssüstü %7,7 (39) %30,7(155) %6,9 (35) %45,3 (229) 
Toplam %20,6 (104) %63,6 (321) %15,8 (80) %100(n=505) 

χ2=34,209, P<0,05 (0,000) 
Ekonomik Gelir ile COVID-19 ve gıda hijyeni ile ilgili sorulara verilen cevapların dağılımı 

Gelir durumu COVID – 19 gıdalarla bulaşan bir hastalık mıdır? 
Evet  Hayır Fikrim Yok Toplam 

Gelirim yok %1,2 (6) %2,0 (10) %0,2 (1) %3,4 (17) 
0 – 750 TL %0,6 (3) %1,0 (5) %0,0 (0) %1,6 (8) 
751 – 1500 TL %0,4 (2) %1,6 (8) %1,2 (6) %3,2 (16) 
1501 – 2500 TL %5,5 (28) %15,0 (76) %5,1 (26) %25,7 (130) 
2501 – 5000 TL %9,7 (49) %37,0 (187) %5,9 (30) %52,7 (266) 
5000 TL ve üstü %3,2 (16) %6,9 (35) %3,4 (17) %13,5 (68) 
Toplam %20,6 (104) %63,6 (321) %15,8 (80) %100(n=505) 

χ2=24,460, P<0,05 (0,006) 
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virüsüne yakalanmamak için %3.8’i hiç önlem 
almazken yaklaşık %50’si sürekli önlem almak-
tadır. COVID-19’un varlığını belirlemeye yöne-
lik PCR testini yaptıranların oranı  %54.4 olup 
%19,4’nün COVID-19 pozitif olduğu tespit edil-
miştir. Çalışmaya katılan bireylerin aile yakınla-
rında COVID-19’un görülme oranı %30.3 olarak 
saptanmıştır (Tablo 2). 
Tablo 2: Genel COVID-19 bilgisi sorularına verilen cevapların 
dağılımı (n=505)

Çalışmaya katılan bireylerin yaşları büyüdükçe 
ve öğrenim durumu arttıkça COVID-19’un gıda 
ile bulaşmayacağını düşünenlerin sayısı (%63.6) 
anlamlı derecede artmaktadır. Ayrıca anket çalış-
masına katılan bireylerin ekonomik geliri arttık-
ça COVID-19’un gıdalar ile bulaşmadığını düşü-
nenlerin sayısı da anlamlı derecede artmaktadır. 
Bunun yanı sıra COVID-19’un gıdalar ile bulaş-
tığını düşünen kadın ve erkek bireyler arasında 
anlamlı bir fark yoktur (Tablo 1). COVID-19’un 
gıdalar aracılığıyla bulaşmadığı fakat gıda am-
balajları ile bulaşabileceğini düşünenlerin oranı 
%39.8 olarak belirlenmiştir. Gıdalar ve gıda am-
balajları aracılığıyla COVID-19’un bulaşmayaca-
ğını düşünenler ise %21.4 oranındadır (Tablo 3). 
Tablo 3: COVID-19’un gıda veya gıda ambalajı ile bulaşmasına 
dair sorulara verilen cevapların dağılımı

COVID-19 pandemisinde kendisini büyük risk 
altında olduğunu düşünenlerin oranı %40 iken 
risk altında olmadığını düşünenler ise %14,3 
oranında tespit edilmiştir. Risk altında olduğunu 
düşünen fakat herhangi bir önlem almayanların 
oranı %2,5 (13/505) iken en az bir önlem alanla-
rın sayısı %95,2 (481/505) olarak belirlenmiştir. 

COVID-19’a yakalanmamak için kullanılan ted-
birler arasında en fazla (%46,7) maske, eldiven, 
dezenfektan ve sosyal mesafenin birlikte kulla-
nılması görülmüştür (Tablo 4). 
Tablo 4: COVID-19 bakımından risk altında olma durumu ile 
gıda alış-verişi sırasında önlem alma durumuna dair sorulara 
verilen cevapların dağılımı

Kendini büyük risk altında gören bireylerin ço-
ğunluğu (%26,9) ve düşük risk altında olduğu-
nu düşünen bireylerin hemen hemen tamamı 
(%11,8) mutfak araç-gereçlerini deterjan ve alkol 
bazlı sıvılar ile dezenfekte etmektedir (Tablo 5). 
Tablo 5: COVID-19 bakımından risk altında olma durumu ile 
mutfakta hijyen önlemi sorularına verilen cevapların dağılımı

Pandemiden korunmak için market alışverişle-
rinden sonra ürünleri kullanmadan önce belli 
bir süre bekletenler anlamlı derecede fazladır. 
Düşük ve büyük risk altında olduğunu düşünen 
bireyler en yüksek oranda (%15,8 ve %18.6) en 
az bir gün beklettiklerini bildirmişlerdir. Market 
alışverişleri sonrasında ürünleri hiç bekletme-
den kullanan bireyler risk altında olmadıklarını 
düşünmektedirler (Tablo 5). Su tüketim alışkan-
lığını değiştiren bireylerin oranı anlamlı derece-
de yüksek belirlenmiştir. Su tüketim alışkanlığını 
değiştiren bireylerin arasında el yıkama alışkan-
lığını değiştirenler %51,7 (261/312) oranında 
belirlenirken el yıkama alışkanlığını değiştir-
meyenler ise %10,1 (51/312) oranında tespit 
edilmiştir (Tablo 6). Çalışmaya katılan bireyle-
rin bağışıklıklarını güçlendirmek için en yüksek 
oranla organik beslenmeyi tercih ederken en 
düşük oranla probiyotik-prebiyotik gıdalar tü-
ketmeyi tercih ettikleri görülmüştür (Tablo 7). 

 n % 
COVID – 19’un neden olduğu enfeksiyon türü hangisidir? 

Bakteriyel Enfeksiyon 

Viral Enfeksiyon 

Parazitel Enfeksiyon 

Fikrim Yok 

 

68 

343 

13 

81 

 

13,4 

68,0 

2,6 

16,0 
COVID -19 testi sonucunuz nasıl çıktı? 

Negatif  

Pozitif   

Test yaptırmadım 

 

177 

98 

230     

 

35,0 

19,4 

45,6 
Birinci derece yakınlarınızda COVID-19 hastası var mı? 

Evet 

Hayır 

 

153 

352 

 

30,3 

69,7 
COVID–19 virüsüne yakalanmamak için önlem alıyor musunuz? 

Her zaman 

Ara sıra 

Sıklıkla 

Hiç almıyorum 

 

252 

66 

168 

19 

 

49,9 

13,0 

33,3 

3,8 

 

COVID–19 gıda 
ambalajlarına temas ile 
bulaşır mı? 

COVID – 19 gıdalarla bulaşan bir hastalık mıdır? 
Evet Hayır Fikrim Yok Toplam 

Evet %19,6 (99) %39,8 (201) %9,5 (48) %68,9 (348) 
Hayır %0,8 (4) %21,4 (108) %1,0 (5) %23,2 (117) 
Fikrim yok %0,2 (1) %2,4 (12) %5,3 (27) %7,9 (40) 
Toplam %20,6 (104) %63,6 (321) %15,8 (80) %100(n=505) 

X2=135,871, P<0,05 (0,000) 

 

COVID–19’a yakalanmamak için 
gıda alış-verişleriniz sırasında 
hangi önlemleri alıyorsunuz? 

COVID-19 bakımından risk altında olduğunu düşünüyor musunuz? 
Risk altında 
değilim 

Düşük risk 
altındayım 

Büyük risk 
altındayım 

Toplam 

Yalnızca maske  %1,2 (6) %5,7 (29) %6,5(33) %13,5 (68) 
Maske ve eldiven  %1,2 (6) %1,8 (9) %3,0 (15) %5,9 (30) 
Dezenfektan ve sosyal mesafe  %0,8 (4) %0,4 (2) %0,4 (2) %1,6 (8) 
Maske, dezenfektan ve sosyal 
mesafe 

%4,4 (22) %11,1 (56) %12,1 (61) %27,5 (139) 

Maske, eldiven, dezenfektan ve 
sosyal mesafe 

%4,6 (23) %20,6 (104) %21,6 (109) %46,7 (236) 

Hiçbir önlem almıyorum %2,2 (11) %2,0 (10) %0,6 (3) %4,8 (24) 
Toplam %14,3(72) %41,6 (210) %44,2 (223) %100(505) 

X2=38,446, P<0,05 (0,000) 

 

COVID-19 bakımından risk altında olduğunu düşünenler ile mutfakta hijyen önlemi alanların verdiği cevapların dağılımı 
COVID – 19’dan korunmak 
amacıyla hijyen önlemi için neler 
yapıyorsunuz? Meyve ve 
sebzeleri; 

COVID-19 bakımından risk altında olduğunu düşünüyor musunuz? 
Risk altında 
değilim 

Düşük risk 
altındayım 

Büyük risk 
altındayım 

Toplam 

Bol su ile yıkamak %10,8 (55) %29,9 (151) %26,9 (136) %67,7 (342) 
Sirkeli suda bekletmek %2,7 (14) %13,6 (69) %11,8 (60) %28,3 (143) 
Deterjan ile yıkamak  %0,6 (3) %1,3 (7) %1,9 (10) %3,9 (20) 
Toplam %14,2 (72) %44,9 (227) %40,8 (206) %100(n=505) 

X2=9,996, P<0,05 (0,040) 
Market alış–verişleriniz 
sonrasında ürünleri 
kullanmadan önce belirli bir 
süre bekletiyor musunuz? 

COVID-19 bakımından risk altında olduğunu düşünüyor musunuz? 
Risk altında 
değilim 

Düşük risk 
altındayım 

Büyük risk 
altındayım 

Toplam 

1 saat %2,4 (12) %8,9 (45) %6,1 (31) %17,4 (88) 
3 saat %4,0 (20) %7,9 (40) %7,3 (37) %19,2 (97) 
5 saat %1,0 (5) %2,8 (14) %5,0 (25) %8,7 (44) 
En az bir gün %6,3 (32) %15,8 (80) %18,6 (94) %40,8 (206) 
Hiç bekletmiyorum %0,6 (3) %6,1 (31) %7,1 (36) %13,9 (70) 
Toplam %14,3 (72) %41,6 (210) %44,2 (223) %100(n=505) 

X2=16,513 P<0,05 (0,036) 
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Tablo 6: COVID-19 pandemi sürecinde el yıkama alışkanlığında-
ki ve su tüketim davranışındaki değişikliğe dair sorulara verilen 
cevapların dağılımı 

Tablo 7: COVID – 19’a karşı bağışıklığınızı güçlendirmek için ne-
ler yapıyorsunuz ? sorusuna verilen cevapların dağılımı

TARTIŞMA 

Bu çalışmada, pandemi sürecinde gıda tüketim 
davranışı ve hijyen alışkanlığındaki değişiklik-
ler analiz edilmiştir. COVID-19 hastalığı, SARS-
CoV-2 (Şiddetli Akut Solunum Sendromu–Co-
ronavirüs-2) adı verilen yeni bir koronavirüsün 
neden olduğu bir hastalıktır (10). Anket sonuç-
ları katılımcıların %68’inin COVID-19’un neden 
olduğu enfeksiyon türünün viral bir enfeksiyon 
olduğunu bildiklerini göstermektedir. Virüsün 
olası bulaşma nedeni olarak; konuşma, hapşır-
ma ve öksürme veya enfekte kişilerle doğrudan 
temas yoluyla dağılan solunum damlacıkları ol-
duğu düşünülmektedir (11, 12). Bu nedenle sos-
yal mesafe, el yıkama, dezenfektan, maske kul-
lanımı ve gıda hijyenini sağlamak gibi önlemler 
neredeyse zorunlu hale gelmiştir (12-14). Bu ça-
lışmanın anket sonuçlarına göre bireylerin an-
cak sadece yarısının COVID-19’a yakalanmamak 
için her zaman önlem aldığı, yaklaşık %3,8’lik 
bir kısmının ise hiç önlem almadığı belirlen-
miştir. Dünya Sağlık Örgütü ve Sağlık Bakanlığı 
gibi kuruluşlar tarafından, pandemi sürecin-
de virüsün yayılmasını önlemenin en kolay, en 
ekonomik ve en etkili yolu olduğu için sık sık el 
yıkama şiddetle tavsiye edilmektedir (13, 15). 
Çalışmamızda; bireylerin %71,9’unda el yıka-
ma alışkanlığında değişiklik olduğu, %61,8’inde 
ise su tüketim davranışında değişiklik olduğu 
görülmüştür. Pandemi sürecinde bireylerin ye-
terli el hijyenine sahip olduğu ve bununla bir-
likte su kullanımının da arttığı görülmektedir. 
Bu konuda halkın yeterli bilgiye sahip olduğu 
düşünülmektedir. Ancak, Uğurlu ve ark.'larının 
(2020) yaptığı çalışmada ise katılımcıların tav-
siye edilen günlük 11 kez ellerini yıkayıp yıka-

madığı sorgulanmış ve bulunan değer (%57,7) 
salgın süreci için yetersiz görülmüş ve bireylerin 
halk sağlığı eğitim programına ihtiyacı olduğu 
düşünülmüştür (15). Choi ve ark.'larının (2021) 
Kore’de yaptığı çalışmada günde ortalama el 
yıkama sıklığı, COVID-19 salgınından sonra 6,96 
kattan 9,98 kata yükseldiği ve el yıkama sıklı-
ğında ise tüm yaş gruplarında ve bazı meslek 
gruplarında anlamlı bir artış olduğu bildirilmiş-
tir (13). Gıda veya gıda ambalajı kontaminasyo-
nu; üretim sürecinde su kirliliği veya el hijyeni 
uygulamalarına uymayan enfekte bireylerden 
öksürme veya hapşırma yoluyla yayılan dam-
lacıklar aracılığıyla ortaya çıkabilmektedir (12, 
16). Bununla birlikte, COVID-19’un gıda ürün-
leri yoluyla yayıldığına dair bugüne kadar ya-
yınlanmış bilimsel bir veri yoktur (11, 16, 17). 

Tüketicilerin ele alması gereken en önemli konu 
gıda ambalajlarına COVID-19’a neden olan vi-
rüslerin bulaşma olasılığıdır (16, 17). Bazı virüs-
ler ile yapılan çalışmalar, gıda ürünlerinin yü-
zeylerinde virüslerin hayatta kaldıklarını ortaya 
koymuştur. Bu olasılık COVID-19’a neden olan 
virüs için de düşünülmelidir. Bu dönemde özel-
likle konserve veya paketlenmiş gıdalar tercih 
edilirken, meyveler ise yıkanmalı ve sirkeli suda 
saklanmalıdır (16). Dimassi ve ark.'larının (2021) 
Lübnan’da 1337 katılımcı ile yaptıkları çalışma-
da “Coronavirüs’ün kontamine gıdaların tüke-
tilmesi yoluyla insanlara bulaşır” ifadesine katı-
lımcıların %35.2’si “yanlıştır” demiştir (18). Görür 
ve ark.'larının (2021) 719 katılımcı ile yaptıkları 
anket çalışmasında ise akademisyen katılımcı-
ların %34,6’sı, öğrenci katılımcıların ise %16,5’i 
virüsün gıdalarla bulaşamayacağını belirtmiş-
tir. Akademisyen katılımcıların %78,3’lük kısmı, 
öğrenci katılımcıların ise %81,8’lik kısmı virüsün 
gıda paketleri ile bulaşabileceğini belirtmiştir 
(19). Anketimizde katılımcıların %68,9’luk kıs-
mı COVID-19’un gıda ambalajlarına temas ile 
bulaşabileceğini düşünmektedir. Katılımcıların 
%63,6’lık bir kısmı ise COVID-19’un gıdalar ile 
bulaşmayabileceğini düşünmektedir. Çalışma-
mızda COVID-19’un gıdalarla bulaşabileceğini 
düşünmeyenlerin oranı eğitim ve ekonomik 
gelir durumuna paralel olarak artış göstermiş-
tir. COVID-19’un gıdalarla bulaşmadığını be-
lirten katılımcıların %39,8’luk kısmı ise virüsün 
gıda ambalajlarına temas ile bulaşabildiğini 
belirtmiştir. Daha önce yapılmış çalışmalar CO-

COVID-19 pandemi sürecinde el yıkama alışkanlığında ve su tüketim davranışındaki değişikliğe dair sorulara verilen 
cevapların dağılımı 
El yıkama alışkanlığınızda 
değişiklik oldu mu? 

Pandemi sürecinde su tüketim miktarınızda artış oldu mu? 
Evet Hayır Toplam 

Evet %51,7 (261) %20,2 (102) %71,9 (363) 
Hayır %10,1 (51) %18,0 (91) %28,1 (142) 
Toplam %61,8 (312) %38,2 (193) %100(n=505) 

X2=55,979, P<0,05 (0,000) 

 

 n % 
Doğal-organik beslenmek 

Vitamin takviyesi almak 

Probiyotik-prebiyotik gıdalar tüketmek 

Hiçbir şey yapmıyorum 

195 

161 

37 

112 

38,7 

31,8 

7,3 

22,2 
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VID-19’un birçok yüzeyde uzun süre canlı ka-
labildiğini göstermiştir (12, 20). Virüsün satın 
alınan gıdalardan bulaşma riskini azaltmak için 
en etkili yollardan biri gıdaların üç gün boyunca 
bekletilmesi olabilir. Ayrıca sebze ve meyvelerin 
suda iyice yıkanması, gerekirse çok az miktar-
da sabun kullandıktan sonra iyice durulanarak 
tüketilmesi önerilmektedir. Pişirilmeden tüketi-
len taze sebze ve meyve gibi ürünler su altın-
da iyice yıkanmalıdır (21). Katılımcıların market 
alış–verişi sonrasında ürünleri kullanmadan 
önce belirli bir süre bekletip bekletmediği soru-
suna verilen yanıtlara bakıldığı zaman, yaklaşık 
%86’sının 1 saat ile en az bir gün arasında ürün-
lerini bekletip öyle kullandıkları görülmüştür. 
Katılımcılara, COVID–19’dan korunmak ama-
cıyla meyve ve sebzeleri nasıl temizlediği so-
rulduğunda ise; %67,7’sinin bol su ile yıkadığı, 
%28,3’ünün ise sirkeli suda beklettiği, geri ka-
lanın ise deterjan bazlı temizleyiciler ile yıkadığı 
görülmüştür. Bu konu ile ilgili olarak Finger ve 
ark.'larının (2021) 3000 katılımcı ile Brezilya’da 
yaptığı bir ankette katılımcıların %50’sinin mey-
ve ve sebzeleri klorlu suda beklettikten sonra 
akan suda duruladığı, %27,4’ünün deterjan 
kullandığı, %7’sinin ise mutfak sirkesi kullandı-
ğı tespit edilmiştir. Yine aynı çalışmada katılım-
cıların neredeyse tamamına yakınının maske, 
sosyal mesafe ve alkol bazlı dezenfektan kulla-
nımına dikkat ettiği belirlenmiştir (10). Katılım-
cıların bu konudaki bilincini ölçmek amacıyla 
COVID–19’a yakalanmamak için gıda alışveriş-
leriniz sırasında hangi önlemleri alıyorsunuz? 
sorusu yöneltilmiş ve katılımcıların %95,2’si gibi 
büyük bir çoğunluğunun önlem aldığı görül-
müştür. Alınan önlemlerin büyük çoğunluğunu 
(%46,7) ise maske, eldiven, dezenfektan ve sos-
yal mesafe oluşturmaktadır (%46,7). COVID-19 
salgını sırasında tüketicilerin hijyen alışkanlık-
larının değişmesinin yanı sıra daha sağlıklı gıda 
ürünlerine olan ilgilerinin de arttığı görülmek-
tedir. COVID-19 pandemisi sırasında sağlıklı 
beslenme viral enfeksiyonlara karşı bağışıklık 
sistemini korumak için oldukça önemlidir (22). 

Anketimize katılan bireylerin %77,8’inin pande-
mi sürecinde beslenme davranışlarının değişti-
ği belirlenmiştir. Karaman ilinde pandemi süre-
cinin bireylerin beslenme alışkanlıkları üzerine 
etkisinin incelendiği çalışmada, katılımcıların 

%45,3’ünde beslenme alışkanlığının değiştiği 
görülmüştür (23). Kutlu ve ark.'larının (2021) 
yaptığı çalışmada ise katılımcıların büyük ço-
ğunluğunun (%65,5) COVID-19 pandemi süre-
cinde bağışıklığın güçlendirmesi bakımından 
etkili olduğu düşünülen vitamin takviyelerini 
kullandıkları gözlenmiştir (24).

Sonuç olarak bireylerin pandemi sürecinde 
gıda hijyenine vermiş oldukları önemin arttığı, 
bununla paralel olarak su tüketimi ve el yıkama 
alışkanlıklarının değiştiği, ancak COVID-19’un 
bulaşma yolu ile ilgili olarak bireylerin bilgi de-
recesinin eğitim düzeyleri, gelir seviyeleri ve 
yaşa göre farklılık gösterdiği belirlenmiştir. Ayrı-
ca bireylerin bu dönemde organik beslenmeye 
yönelmesi ve vitamin takviyesi şeklinde beslen-
me alışkanlıklarının da etkilendiği görülmüştür. 
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